ANALIZA IMOVINSKOG
POLOZAJA PREDUZECA

‘ Podgorica,2020.



STA PODRAZUMIJEVA ANALIZA IMOVINSKOG
POLOZAJA?

o Analiza imovinskog polozaja preduzeéa odnosi se na
analizu aktive bilansa stanja.

o Obuhvata:

A Analizu strukture ukupne aktive (struktura poslovne
aktive I struktura operativne aktive);

B. Analizu fiksne Imovine (struktura fiksne 1movine,
dotrajalost  (istroSenost)  fiksne  imovine, tehnicka
opremljenost opremom, efikasnost koriS¢enja osnovnih
sredstava I iskoriScenje kapaciteta);

c. Analizu obrtne imovine (struktura obrtne imovine i brzina
obrtanja);

D. Analizu obrta poslovne imovine I roka povracaja °




A) ANALIZA STRUKTIRE UKUPNE IMOVINE
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ANALIZA STRUKTURE UKUPNE AKTIVE

a) Analizu strukture poslovne aktive
b) Analizu strukture operativne aktive

a) Analizu strukture poslovne aktive:

1. Uceste neuplacenog upisanog kapitala u ukupnoj
aktivi (poslovnoj aktivi)

2. Ucesce Investiranog kapitala u ukupnoj
aktivi(poslovnoj aktivi)

3. Ucesce fiksne 1movine u ukupnoj aktivi (poslovnoj
aktivi)
1. Ucesce obrtne imovine u ukupnoj aktivi (poslovnoj

aktivi)
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b) Analiza strukture Operativne aktive

o Analize strukture operativne aktive
podrazumijeva odredivanje ucesca fiksne 1 obrtne
1movine u operativnoj imovini.




ILI:




PRIMJER:

o Na osnovu aktive bilansa stanja definisati obim, strukturu 1
dinamiku pozicija, 1 1zvrsiti analizu strukture ukupne aktive 1
analizu strukture operativne aktive

RB Pozicija To % Tl % Indeks
1  |Neuplaceni upisani kap. 10,000 10,000
2 INematerijalna ulaganja 2,000, 100
3 Zemljiste 5,000 4,000
4 (Gradevinski objekti 8,000 10,000
5 [Oprema 40,000 35,000
6 [Osnovna sredstva u pripremi 3,000 5,000
7 Dug. Fin .plasmani 12,000 12,000
8 |zalihe 15,000 20,000
9  KratkoroCna potraZivanja 4,000 80
10 AVR 3,000 4,000

/Vertikalna analiza finansijskih izvjestaja je analiza strukture
(ucesce nekog elementa u cjelini, izrazeno procentualno).
Horizontalna struktura finansijskih izvjestaja je struktura dinamike
(promjene odredene pozicije u odnosu na prethodni period).

Mijeri se indeksima, stoga da bi se ista odradila neophodno je prvo
eraéunati indeks za svaku poziciju.




RESENJE:

RB Pozicija To % Tl % Indeks

1 [Neuplaceni upisani kap. 10,0000 9.71% 10,000 9.43% 100

? II\Ieme.fruz-rij.aIna ulaganja 2,000 1.94% 2,000 1.89% 100

3 Zemliste 5,000 4.85% 4000 3.77% [N
4 |Gradevinski objekti 8,000 7.77% 10,000 9.43% 125

5 Oprema 40,000 38.83% 35,000 33.02%
6 (Osnovna sredstva u pripremi 3,000 2.91% 5,000 472% 167

7 Dugorocni finansijski plasmani 12,000 11,65% 12.000 11.32% 100

8 |[Zalihe 15,0000 14.56% 20,000 18.87% 133

9  KratkoroCna potraZivanja 5,000 4.85% 4,000 3.77% 80

10 |A‘\.4’H 3,000 2.91% 4,000 3.77% 133

103,000 100.00% 106,000 100.00%
[ Indeks = T1/To*100 J

[ Npr: Indeks za zemljiste= ]
4000/5000*100=80

Za sve ostale pozicije indeks

se dob1ja na 1st1 nacin.




ANALIZA STUKTURE I DINAMIKE

o Analiza stukture bi podrazumjevala ucesée svake pozicije u
ukupnoj aktivi.

o Npr: Ucesée neup. Upisanog kapitala u  ukupnoj
aktivi=10000/106000%100=9.43%

o Isto vazi za sve ostale pozicije

o Analiza Dinamike bi podrazumijevala da za svaku poziciju
1zracunate njenu promjenu u odnosu na prethodni period, sto se
1zracunava preko indeksa.

o Npr: Ineup.up kapital=100/100*100=100
o I Izalihe=20000/15000%¥100=133

o Isto vazi za sve pozicije




ANALIZA STRUKTURE UKUPNE AKTIVE (T1
PERIOD):

1) UcCesSce neuplacenog upisanog kapitala:
10.000/106.000 x 100 = 9,43%

Komentar: uéesce neuplacenoq upisanoq kapitala u ukupnoj aktivi je 9,43%.

2) UCeSce investiranog kapitala je:
12.000 (dug. fin. plasmani)/106.000 x 100 = 11,32%

3) UCesce fiksne imovine je:
(2.000 + 4.000 + 10.000 + 35.000 + 5.000)/106.000 x 100 =
= 56.000/106.000 x 100 = 52,83%

4) UCeSce obrtne imovine je:
(20.000 + 4.000 + 4.000) / 106.000 = 28.000/106.000 x 100 = 26,42%




ANALIZA STRUKTURE OPERATIVNE AKTIVE

Operativnu aktivu cini fiksna imovina i obrtna imovina:
Fiksna imovina iznosi: 58.000

2 Nematerijalna ulaganja 2,000
3  Zemljiste 4,000
4 Gradevinski objekti 10,000
|5 Oprema 35,000
3] Osnovna sredstva u pripremi 5,000
Obrtna imovina iznosi: 23.000
o Zalihe 20,000
10 [Kratkorocna potraZivanja 4,000
11 AVR 4,000

Ucesce fiksne imovine u
operativhoj imovini je:
56.000/84.000 x 100% =
67%

Ucesce obrtne imovine
u operativnoj imovini
je:

28.000/84.000 = 33%

Ukupna operativna imovina je 84.000 (fiksna + obrtna imovina).




B) ANALIZA FIKSNE IMOVINE

o Sta ¢ini1 fiksnu 1movinu?

Fiksna imovina

Osnovna sredstva

Nematerijalna imovina

Zemljiste, Sume, Bioloska
sredstva, visegodisnji zasadi,
osnovno stado, gradevinski
objekti, nekretnine,
postrojenja, oprema, osnovna

sredstva u pripremi, dati

avansl za osnovna sredstva
_J

Ulaganja u razvoj, koncesije,
patenti, licence, fransize,
goddwill, ostala
nematerijalna ulaganja, dati
avansi za nematerijalna
ulaganja




B1) ANALIZA STRUKTURE FIKSNE IMOVINE

o Analiza strukture fiksne 1movine podrazumijeva
mjerenje ucesca svakog oblika fiksne imovine u
ukupnoj fiksnoj imovini.

Vrijednost oblika fiksne imovine

Struktura fiksne imovine= : : : x100
Ukupna fiksna imovina




o Struktura fiksne Imovine posmatrana sa stanovista
djelatnost preduzeca.

Kod preduzeca dominirae zemljiste,
dugogodisnji zasadi 1 osnovno stado, kod

preduze¢a dominira¢e oprema, alat i inventar, a kod
preduzec¢a dominantan udio u strukturi fiksne imovine imace

gradevinski objekti.

o Struktura fiksne Imovine posmatrana sa stanovista
ukazuje da 1stu uslovljava

djelatnost preduzeéa ali 1 preostali vijek korisnosti.




PRIMJER:

o Na osnovu datih podataka 1zvrsiti analizu

strukture fiksne imovine: / \
Izracunali smo ucesée svake

NV 0 pozicije fiksne imovine u

. . - v ukupnoj fiksnoj imovini.
Nematerijalna 5,55, 3¢9 Npr: ugsce
Huovina licence= x100=3.6%
Licenca 20.000 3.6% 556000
Osnovna 536 000 96 4% Zemljiéta=54506000000X100=7.19%
sredstva | ’
Zemljiste 40.000 7.19% Qako sa zvaku poziciju redoy
Grad. Objekti 150.000  26.98%
Oprema 280.000 50.36% Ako se posmatra prema NV,
Alatiinventar  26.000  4.68% A VEE UOESTE W2 PO

oprema, sto upucuje da je

Osnovna sredstva
u pripremi

Ukupno 556000 100%

40.000 7.19% djelatnost preduzeca
Industrija.




B2)ANALIZA ISTROSENOSTI OSNOVNTH
SREDSTAVA

o Istrosenost osnovnih sredstava mjerli se odnosom
ispravke vrijednosti osnovnih sredstava i nabavne

vrijednosti osnovnih sredstava.
o Izrazava se procentima.

Sti = (Ispravka vrijednosti osnovnih sredstava / nabavna vrijednost
oshovnih sredstava ) x100

o Nasuprot stepenu istrosenosti imamo stepen FUNKCIONALNOSTI
koji se mjeri odnosom sadasnje vrijednosti i nabavne vrijednosti

sredstva.

Stf= (sadasnja vrijednost/ nabavna vrijednost) x100 Q




PRIMJER:

o Izracunati stepen istrosenosti, na osnovu sledecih
podataka:

Pozicija NV SV oV Stepen
istroSenosti

Gradevinski ~ 150.000 96.000 54.000 36%
objekti
Oprema 280.000 240.000 40000 14.29%

Komentar:U toku dosadasnjeg
. _ov __ 54000 _opo, | trajanja g.objekti su utosili 36%

St,1str. Go—N—V x100 = 1500())(100—36/0 svoje vrijednosti.

Komentar: U toku dosadasnjeg

40000X100=14 29% trajanja oprema je utosila 14.29%

28000 svoje vrijednosti.

St.istr. O=




B3) ISKORISCENJE KAPACITETA

o Razlikujemo pet vrsta kapaciteta kod osnovnih sredstava:

1)

2)

3)

4)

Tehnicki kapacitet — teorijski moguc¢i ucinak nekog
osnovnog sredstva.

Optimalni kapacitet — tehnicki kapacitet umanjen za
gubitke zbog pripremnih 1 zavrsnih poslova proizvodnje,
odrzavanja, podmazivanja, ¢iS¢enja opreme I td.

Realni kapacitet — u¢inak koji se moze ostvariti obzirom
na trenutno pogonsko stanje osnovnog sredstva.

Planirani kapacitet — kapacitet koji se planira shodno ne
samo tehnickoj sposobnosti osnovnog sredstva nego I na
osnovu eksternih faktora (trzista — moguénosti prodaje GP,
nabavke materijala i sl.).




Mieri se ETEFEI"IIDM [SKORISCENIA [tehnlckng, optimalnog, realnog) KAPACITETA |
STEPENOM IZVRSENIA PLANA ISKORISCENJA KAPACITETA:

Stepen iskoriscenja kapaciteta (optimalnog):

U U - ostvareni ucingi;

Sue = E X100 Uo - optimalni ucingi;
a

Stepen izvrienja plana iskoriscenja kapaciteta:

U U - ostvareni ucingi;

Sﬂqﬂ — Uﬂxl{]ﬂ Up - planirani ugingi;




Kod racunanja stepena iskoriicenja kapaciteta moZemo koristiti | tzv. PROSIECNI STEPEN

ISKORISCENJA (tehnitkog, optimalnog, realnog) KAPACITETA, odnosno PROSIECAN
STEPEN IZVRSENJA PLANA KORISCENJA KAPACITETA, ukeliko jednom mjerom Zelimo da

iskaiemo stepen koriscenja kapaciteta za cijelo preduzece.

Prosjecni stepen iskoriscenja optimalnog kapaciteta:

e NViX ST+ NV2X STt ... + NVX St 100

NVi+NV+... + NV,

Prosjecni stepen izvrsenja plana iskoriscenja kapaciteta:

NViX St + NViX Stoa+... + NVX St
PSW:MHQG

NVi +NVi+... + NV,




PRIMJER:

Tehnicki kapacitet masine koja obraduje finalni proizvod
preduzeca je 24h rada masine 30 dana u mjesecu. Optimalni
kapacitet je 22h dnevno, 28 dana u mjesecu, a realni kapacitet
16h dnevno takode 28 dana u mjesecu. Planirani dnevni
kapacitet iznosi 15h dnevno, 28 dana u mjesecu. U toku
mjeseca masina je radila 15h dnevno I to 24 dana u mjesecu.

IzraCunati stepen iskoriS¢enja:

a) tehnickog;

b) optimalnog;

c) realnog kapaciteta, kao 1 stepen izvrSenja plana koris¢enja

ove masine @




RESENJE:

o Stepen 1skoriscenja tehnickog kapaciteta=
__Ostvareni uCinak__24 dana x 15h/d
Tehnicki ucinak 30dana x 24h/d

x100=50%

o St. Iskor. Opt kap=05tvareni ulnak _24x15  100=58.44%

Optimalni utinak 28x22

o St.iskor. Realnog kap= 80.36%

o Stepen 1zvrsenja plana iskoris¢enja kapaciteta=85.71%




B4) EFIKASNOST KORISCENJA OSNOVNOG
SREDSTVA

_ Trofkovizavriene proizvodnje
~ NVbilmsotvamnja+ NV zk} bilans
2

Poslovni rashodi

Nabavna vrijednost prodate robe
Troskovi tekuceg perioda [1-2)

Pocetne zalihe nedovrsene proizvodnje [Bilans otvaranja)

I A

Krajnje zalihe nedovrsene proizvodnje (Zakljucni bilans)
TROSKOVI ZAVRSENE PROIZVODNIE {3+4-5)




PRIMJER:

o Na osnovu datih podataka izracunati efikasnost
korisS¢enja osnovnih sredstava: Ukupni poslovni rashodi
su 100.000, Nabavna vrijednost prodate robe je 20.000,
Vrijednost osnovnih sredstava na 31.12.2010. godine je
40.000, a na 31.12.2011. godine 50.000, vrijednost zaliha
nedovrSene proizvodnje na 31.12.2010. je 10.000, a na
31.12.2011. je 4.000.




RESENJE:

Efekat__ 86000
masa Prosjetna vrijednost osnovnih sredstva /40000+5000)/2

TroSak zavrSene proizvodnje —

o Eos= =1.91

Prvo ¢emo oizracunati efekat:

Poslovni
rashodi

NVPR

Tr. Tekuceg
perioda

+PS zaliha
ned.
proizvodnje

-KS zaliha
ned.
proizvodnje

TroSak
zavrsene
proizvodnje

100000

20000

Komentar: Na svaki euro vrijednosti
osnovnih sredstava u periodu od
31.12.2010. do 31.12.2011. ostvareno

je 1,91 eura vrijednosti proizvodnje.

80000

10000

4000

86000




B5) TEHNICKA OPREMLJENOST

Mijeri se odnosom koriscene opreme i prosjecnim brojem zaposlenih radnika.

thﬂmmnrmj s+ N‘h‘r::.ak]j. bilans

T.= 2
Prosy.broy radnika

PRIMJER: Vrijednost opreme na 31.12.2010. godine je 40.000, a na 31.12.2011.
godine 50.000, dok je u toku godine prosjecno radilo 60 radnika. Izra¢unajte tehni¢ku
opremljenost opremom.

To=prosjecna vrijednost opreme/prosjecan broj radnika
40000+50000 :
. > . Komentar: Jedan radnik u
To= 60 =750 prosjeku koristi opremu u

vrijednosti od 750 eura.
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